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ІНТРОДУКЦІЯ АК ТИ Н ІДІЇ В ЛІСОСТЕПУ УК РА ЇН И . 
П овідомлення 1. Ф ЕН О РИ ТМ ІКА ТА ОСОБЛИВОСТІ 
СЕЗОННОГО РО ЗВИ Т К У  АКТИ Н ІДІЇ

Наведено результати дослідження особливостей сезонного розвитку п'яти видів роду Actinidia Lindl: A. kolomikta, 
A. arguta, A. purpurea, A. polygama та А. сhinensis при інтродукції в Лісостепу України. Вивчено ритми розвитку, 
особливості росту пагонів, цвітіння і плодоношення цих видів. Установлено, що в кліматичних умовах лісо
степової зони рослини інтродукованих видів актинідії (за винятком A. chinensis) проходять повний цикл сезонного
розвитку.

Інтродукція нових плодових культур сприяє 
збільшенню видової різноманітності садо
вих фітоценозів, підвищенню їх стійкості 
та продуктивності. Види роду Actinidia 
Lindl, належать до перспективних для 
впровадж ення в практику садівництва 
плодових рослин. Згідно з різними дж ере
лами [4, 5] рід нараховує від 36 до 50 видів. 
Природний ареал роду розташований у 
Східноазійській флористичній області.

Актинідії -  це багаторічні листопадні лі
ани, більшість з яких має декоративне 
значення і лише деякі відомі як плодові 
рослини. Плоди актинідії вирізняються ви
соким вмістом вітамінів та інших біологічно 
активних речовин, багатим макро- і мікро- 
елементним складом і можуть використо
вуватися як високоякісна сировина для 
харчової, кондитерської та фармакологіч
ної промисловості. У Національному бота
нічному саду ім. М.М. Гришка НАН У кра
їни інтродуковано п 'ять видів актинідії: 
Actinidia kolomikta Max., A. argu ta  (Sieb. et 
Zucc.) Planch, ex Miq., A. purpurea Rehd., A. 
polygama (Sieb. et Zucc.) Max., Actinidia
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chinensis Planch. Оцінювання успішності 
інтродукції видів цієї культури в умовах 
Лісостепу України здійснено на основі дос
лідження особливостей їх сезонного розвит
ку за методикою фенологічних спостере
жень у ботанічних садах, запропонованою 
Радою ботанічних садів СРСР [2].

Дослідження, проведені у 1997—2001 ро
ках, виявили сталу залежність строків по
чатку і тривалості окремих ф аз розвитку 
рослин актинідії від погодних умов. Веге
тація у більшості досліджуваних видів роз
починається у третій декаді березня (рис. 1) 
за середньодобової температури 4-5° С і 
супроводжується сокорухом, інтенсивність 
якого значною мірою залежить від погодних 
умов. За різкого зниження температури цей 
процес припиняється. У першій декаді квіт
ня, коли сума ефективних температур (ви
ще +5 °С) становить 40-45° С, спостерігаєть
ся початок розкриття бруньок у всіх інтро
дукованих видів. Сокорух та розпукування 
бруньок у рослин A. chinensis розпочинаєть
ся на 5—10 діб пізніше, ніж у решти видів. 
Наприкінці квітня -  на початку травня в 
усіх видів актинідії з'являю ться перші лис
точки і розпочинається ріст пагонів.
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Місяць Березень Квітень Травень Червень Липень Серпень Вересень Жовтень
Декада 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3

A. arguta

A. purpurea

A. kolomikta

A. polygama

A. chinensis

« ш и ш ш ш  ш

Рис. 1. Феноспектри сезонного розвитку видів роду Actinidia (1997—2001 pp.)

I 1 ~ сокорух; -  розпукування бруньок; -  ріст вегетативних та вегетативно-генеративних

пагонів; -  цвітіння; | | -  формування плодів; ш  — достигання плодів; Щ] -  листопад

Вивчення динаміки росту пагонів ак
тинідії показало, що тривалість та інтен
сивність ростових процесів залеж ить від 
виду рослин та типу пагонів (рис. 2). Гене
ративні пагони розвиваються на прирості 
минулого року і призупиняють ріст із нас
танням ф ази  цвітіння. Абсолютний їх при
ріст становить 15,2 ± 3,4 см. Ріст вегета
тивних пагонів триває впродовж усього ве
гетаційного періоду, довжина цих пагонів 
наприкінці вегетації становить у середньо
му 3,5 ±  0,5 м.

Вегетативно-генеративні пагони також роз
виваються на прирості минулого року. Ріст 
цих пагонів спостерігається впродовж усьо
го періоду вегетації з найвищою активністю в 
червні-липні, їх абсолютний приріст на
прикінці вегетації становить 2,8 ±  0,4 м. Слід 
зазначити, що пагони потенційно чоловічих 
рослин актинідії згідно з класифікацією [1]

аsа
С

Рис. 2. Динаміка сезонного приросту вегетативно- 
генеративних пагонів A. kolomikta (о") (а) і A. ko
lomikta (?) (б) в 2000 p.:
I -  26.04; 2 -  06.05; 3 -  16.05; 4 -  26.05; 5 -  05.06; 
6 -  15.06; 7 -  25.06; 8 -  05.07; 9 -  17.07; 10 -  27.07;
II -  07.08; 12 -  17.08; 13 -  28.08
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Рис. 3. Відмінність у проходженні фенофаз се
зонного розвитку інтродукованих видів актинідії 
станом на 10.06.99 p.:
1 - А .  arguta; 2 - А .  chinensis; 3 -  A. purpurea; 4 — 
A. kolomikta

відрізняються більшим приростом порівня
но з пагонами потенційно жіночих рослин 
(рис. 2).

У першій декаді травня в пазухах лист
ків з'являю ться бутони. У видів A. chinensis 
і A. kolomikta перші бутони формуються в 
пазухах перших листків, у A. arguta і A. pu 
rpurea -  в пазухах 5-7-го листка, а у А. ро- 
lygama -  в пазухах 3—4-го листка. Загалом 
період бутонізації у досліджуваних видів 
триває в середньому до двох тижнів.

Цвітуть рослини актинідії у травні— 
червні, початок і тривалість цієї фази роз
витку, які є видовою особливістю актинідії, 
визначаються сумою ефективних темпера
тур. Першими у ф азу цвітіння вступають 
рослини A. kolomikta (в середині або напри
кінці травня), кількома днями пізніше роз
починають цвісти A. purpurea, A. arguta та 
A. chinensis (рис. 3). Останніми зацвітають 
рослини A. polygama (в момент фотографу
вання вони перебували у фазі бутонізації). 
Сума ефективних температур на початок 
цвітіння рослин A. kolomikta становить у се
редньому 377° С, A. arguta і A. chinensis -  
543° С, A. purpurea -  524° С, A. polygama -  
711“ С.

Слід зазначити, що першими у ф азу  
цвітіння вступають чоловічі особини ак
тинідії всіх видів. Тривалість цвітіння ста
новить від 6 до 19 діб і залеж ить насампе
ред від середньодобової тем ператури  
повітря в цей період та його вологості — 
чим вища температура повітря, тим ко
ротший період цвітіння. У таблиці наведе
но дані щодо тривалості періоду цвітіння 
актинідії A. a rgu ta  і A. kolomikta. Так, у 
1999 і 2000 роках тривалість періоду цвітін
ня у другого виду становила 8 діб за серед
ньої добової температури відповідно 16,6° С 
і 19° С, а у  2001 році цвітіння тривало вже 15 
діб за середньодобової температури 13,1° С. 
Відповідно у A. arguta тривалість періоду 
цвітіння становила 6-7  діб за середньодобо
вої температури 21,4-25,7° С і 19 діб — за се
редньодобової температури 17° С.

Опади також  впливають на тривалість 
періоду цвітіння. Так, середньодобова тем
пература повітря під час цвітіння A. a rg u 
ta в 1997 і 2001 роках була майже одна
ковою — відповідно 16,9° С і 17,3° С, проте 
кількість опадів у ці роки істотно відрізня
лась і дорівнювала 9,2 мм у 1997 р. і 79,4 мм 
у 2001 р. Період цвітіння рослин цього ви
ду становив відповідно 10 і 19 діб. Слід 
зазначити, що цвітіння потенційно чолові
чих квіток триває на 2 -5  діб довше, порів
няно з потенційно жіночими. Така зако
номірність властива всім дослідним видам 
актинідії.

Дослідження також показали, що акти
нідія належ ить до рослин, у яких відсутня 
періодичність плодоношення. Це дає мож
ливість щорічно одерж увати  високо- 
вітамінну екологічно безпечну продукцію. 
Значне зменшення врожайності ліан спос
терігалося лише в екстремальних умовах, 
зумовлених пізньовесняними заморозками. 
Крім того, у досліджуваних видів відсутнє 
фізіологічне осипання зав 'язі, тобто кожна 
запліднена за в 'я зь  перетворю ється на 
плід. За роки дослідження вихід стиглих 
плодів становив 93,3-99,8% від кількості 
квіток.
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Генетично зумовлені строки формуван
ня та достигання плодів актинідії також 
значною мірою коригую ться погодно- 
кліматичними умовами в попередні ф ази  
розвитку рослин. Першими серед дослід
жуваних видів у ф азу  достигання плодів 
вступають рослини A. kolomikta (липень— 
серпень). Плоди A. a rgu ta  в умовах м. К и
єва достигають на початку вересня, плоди 
A. polygam a -  у другій половині. Отже, 
далекосхідні види актинідії в умовах 
Лісостепу України добре адаптувались, 
регулярно плодоносять, проте характери
зую ться більш ранніми строками проход
ження фенологічних ф аз розвитку порів
няно з рослинами в природних умовах 
зростання (плоди A. kolomikta в Примор
ському краї Росії починають достигати ли
ше в середині вересня). Плоди A. p u rp u 
rea, яка походить з Китаю, достигають на
прикінці вересня — на початку жовтня. Це 
пов'язано з тим, що рослинам цього виду 
потрібна вища сума ефективних тем пера
тур. Плоди іншого інтродуцента з Китаю — 
A. chinensis в умовах лісостепової зони 
достигають при зберіганні і дають мож
ливість отримати життєздатне насіння.

Урожайність рослин актинідії залеж ить 
від виду, віку та способу вирощування. 
Так, при вирощуванні актинідії у вигляді 
кущоподібної пальмети, як  прийнято в 
НБС ім. М.М. Гришка, найвищою уро

жайністю характеризуються рослини A. p u r
purea (урожай з 15-річної ліани дорівнює
ЗО кг), найнижчою -  A. polygam a (0,7 кг) і 
A. kolomikta (до 2 кг плодів з рослини). 
Слід зазначити, що така урожайність зу 
мовлена короткою обрізкою пагонів; за так 
званої довгої обрізки, яка практикується 
при вирощуванні A. deliciosa, урожайність 
може бути збільшена вдвічі-втричі.

Аналіз феноспектрів сезонного розвит
ку інтродукованих видів актинідії в 1997- 
2001 роках показав, що в середньому кіль
кість днів від розкриття бруньок до почат
ку достигання плодів у  лісостеповій зоні 
України становить для A. kolomikta — 123, 
A. a rgu ta  -  151, A. pu rpu rea  -  167, A. poly
gam a — 156 днів.

Зміна забарвлення листя у A. arguta ,
A. kolomikta і A. polygam a спостерігається 
у вересні. Слід зазначити, що для останніх 
двох видів зміна забарвлення листків х а 
рактерна і в період вегетації. Так, у  A. ko
lomikta під час заверш ення бутонізації 
відбувається зміна зеленого кольору листя 
на малиновий, а після цвітіння воно стає 
сріблясто-білим. У рослин A. polygam a у 
цей ж е період забарвлення листків із са
латового змінюється на сріблясто-біле і т а 
ким залиш ається до осінньої зміни забарв
лення листя. Ця властивість ліан зумов
лює широке використання їх у зеленому 
будівництві.

Тривалість періоду цвітіння у рослин Actinidia kolomikta і A. arguta у 1997-2001 pp.

A. kolomikta (?) A. arguta (?)

Рік
Цвітіння Трива

лість,
Діб

Середньо
добова 

темпера
тура, °С

Кількість
опадів,

мм

Цвітіння Трива
лість,
діб

Середньо
добова 

темпера
тура, °С

Кількість
опадів,

ммПочаток Кінець Початок Кінець

1997 31.05 13.06 13 16,8±0,8 48,8 08.06 17.06 10 16,9±0,8 9,2
1998 18.05 28.05 11 14,9±0,7 159,9 03.06 09.06 7 22,0±1,1 1,8
1999 21.05 28.05 8 16,6±0,8 6,7 06.06 11.06 6 25,7±1,3 0,1
2000 12.05 19.05 8 19,0±1,0 63,4 04.06 09.06 6 21,4±1,1 13,2
2001 11.05 25.05 15 13,1+0,7 13,8 11.06 29.06 19 17,3±0,9 79,4
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Листя рослин A. chinensis і A. pu rpurea  
залиш ається зеленим до перш их замо
розків і опадає наприкінці жовтня чи на
віть пізніше після зниження температури 
повітря нижче 0° С, тобто період вегетації 
у  цих видів закінчується вимушеним лис
топадом. У рослин A. arguta, A. kolomikta і
A. polygam a листя опадає у перш ій-другій  
декаді жовтня.

За строками початку і закінчення веге
тації досліджувані види актинідії умовно 
можна розділити на чотири групи. До пер
шої групи належать рослини, які рано роз
починають вегетацію і рано її закінчують (РР). 
Представником цієї групи є A. kolomikta. 
Друга група -  це види з ранніми строками 
початку вегетації і середніми строками її за 
вершення (PC) — A. arguta та A. polygama. 
Третя група представлена видами з пізніми 
строками початку та закінчення вегетації 
(ПП) (A. chinensis). До четвертої групи ми 
віднесли A. purpurea з раннім строком по
чатку та пізнім строком закінчення вегетації 
рослин (РП). Отже, до груп РР  і PC ввійшли 
рослини з найпівнічніших флористичних 
провінцій ареалу роду Actinidia (Мань
чжурська, Японо-Корейська тощо), а до 
груп ПП і РП -  види, які трапляються на 
території Західного та Центрального Китаю 
(Центрально-Китайська, Східно-Гімалайсь
ка та інші флористичні провінції) [3].

З  наведених даних можна дійти виснов
ку, що в кліматичних умовах Лісостепу Ук
раїни досліджувані види актинідії (за винят
ком A. chinensis) проходять повний цикл се
зонного розвитку. Це свідчить про їх успішну 
інтродукцію в районі дослідження і перспек
тивність широкого впровадження цих рос
лин в аматорське і фермерське садівництво.
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ИНТРОДУКЦИЯ АКТИНИДИИ 
В ЛЕСОСТЕПИ УКРАИНЫ.
Сообщение 1. ФЕНОРИТМИКА И ОСОБЕННОСТИ 
СЕЗОННОГО РАЗВИТИЯ АКТИНИДИИ

Приведены результаты исследования особеннос
тей сезонного развития пяти видов рода Actinidia 
Lindl.: A. kolomikta, A. arguta, A. purpurea, A. poly
gama и A. chinensis при интродукции в Лесостепи 
Украины. Изучены ритмы развития, особенности 
роста побегов, цветения и плодоношения этих ви
дов. Установлено, что в климатических условиях 
лесостепной зоны растения интродуцированных 
видов актинидии (за исключением A. chinensis) 
проходят полный цикл сезонного развития.
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IINTRODUCTION OF ACTINIDIA 
IN THE FOREST-STEPPE OF UKRAINE.
Report 1. PHENORHYTHM AND PECULIARITIES 
OF SEASON DEVELOPMENT OF ACTINIDIA

The article is devoted to investigation of phenological 
peculiarities of 5 species of Actinidia Lindl. genus 
under introduction in Forest-Steppe of Ukraine: A. ko
lomikta, A. arguta, A. purpurea, A. polygama and
A. chinensis. The rhythms of growth, organogenesis 
of shoots, blossom and fruitage of these species in 
the region of introduction are investigated. Forest- 
Steppe climatic conditions of Ukraine suitable for 
passing of complete cycle of growth and development 
for introduced species, except A. chinensis.
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